

国务院印发《“十三五”深化医药卫生体制改革规划》

据新华社北京1月9日电 经李克强总理签批,国务院日前印发《“十三五”深化医药卫生体制改革规划》(以下简称《规划》),部署加快建立符合国情的基本医疗卫生制度,推进医药卫生治理体系和治理能力现代化。

《规划》指出,“十三五”时期是我国全面建成小康社会的决胜阶段,也是建立健全基本医疗卫生制度、推进健康中国建设的关键时期。要在巩固前期改革成果、认真总结经验的基础上,进一步统一思想、坚定信念、增强定力,进一步加强组织领导、制度创新和重点突破,推动医改由打好基础转向提升质量、由形成框架转向制度建设、由单项突破转向系统集成和综合推进,用中国式办法破解医改这个世界性难题,为保障人民健康、促进经济社会发展增添新动力。

《规划》提出,要在5项制度建设上取得新突破。一是建立科学合理的分级诊疗制度。坚持居民自愿、基层首诊、政策引导、创新机制,到2020年,分级诊疗模式逐步形成,基本建立符合国情的分级诊疗制度。二是建立科

学有效的现代医院管理制度。深

化县级公立医院综合改革,加快推进城市公立医院综合改革。到2020年,基本建立具有中国特色的权责清晰、管理科学、治理完善、运行高效、监督有力的现代医院管理制度。三是建立高效运行的全民医疗保障制度。完善筹资机制,深化医保支付方式改革,加快推进基本医保全国联网和异地就医直接结算,提高大病保险对困难群众支付的精准性。四是建立规范有序的药品供应保障制度。实施药品生产、流通、使用全流程改革,建设符合国情的国家药物政策体系,理顺药品价格,保障药品安全有效、价格合理、供应充分。五是建立严格规范的综合监管制度。深化医药卫生领域“放管服”改革,构建多元化的监管体系,强化全行业综合监管,引导规范第三方评价和行业自律。

《规划》要求,要统筹推进相关领域改革,健全完善人才培养使用和激励评价机制,加快形成多元办医格局,推进公共卫生服务体系建设。要强化组织领导,强调责任落实,注重改革探索,强化科技支撑,推进国际合作,加强督查评估和宣传引导,确保各项措施落实到位。

公立医院药品采购明年全面推行“两票制”

据新华社北京1月9日电 记者9日从国家卫生计生委新闻发布会获悉,我国将在公立医疗机构药品采购中推广“两票制”,即药品从生产企业到流通企业开一次发票、流通企业到医疗机构开一次发票,目的是压缩药品流通环节,使中间加价透明化,进一步推动降低药品虚高价格,减轻群众用药负担。

近日,国务院医改办会同国家卫生计生委等8部门联合印发《关于在公立医疗机构药品采购中推行“两票制”的实施意见(试行)的通知》,要求综合医改试点省(区、市)和公立医院改革试点城市的公立医疗机构率先执行“两票制”,鼓励其他地区推行“两票制”。

食药监总局:

信息公开是遏制谣言传播的利器

据新华社北京1月9日电(记者陈聪)国家食品药品监督管理总局新闻宣传司司长颜江瑛9日说,政府部门及时发布食品药品信息是遏制此类谣言传播的有效手段,信息公开既有助于维护公众知情权、监督权,更是对违法者的极大震慑。

“柿子酸奶同吃致死”“笔直黄瓜喷了药”……随着互联网的加速发展,类似食品安全网络谣言在微博、微信等载体上被几何倍数放大,且屡禁不止,成为网络空间一大“噪音”,也让老百姓对“舌尖上的安全”缺少信任感。颜江瑛就此在当天举行的食药类事实查证与应对沙龙上表示:“对食品药品谣言就是要较真,就是要拿

出科学和法律的武器,让谣言无处遁形。”

她强调,食药监总局对监管信息执行“五公开”,即决策公开、执行公开、管理公开、服务公开、结果公开,每周二定期公布食品抽检信息就是其中一项。此外,食药监总局还专门设计了“食安查”APP,以便公众随时随地查询食品抽检信息,守护好老百姓“舌尖上的安全”。

据了解,下一步食药监总局将在其官方微博公众账号上开通食品药品科普知识“你问我答”栏目,定期回答老百姓关心的食品药品安全问题。

食药监总局当日还在沙龙上发布《食药安全新闻报道服务手册》。

我省低保工作首次接受第三方社工机构“体检”

据新华社郑州1月9日电(记者王林园)近日,河南省民政厅对全省26家社会工作的社工进行专项培训。随后这些社工将对全省低保工作进行一次全面、客观的核查评估。这是河南首次引入第三方社工机构对低保工作进行“体检”,评估结果将为今后更好地实现精准兜底保障、助力精准脱贫提供重要参考依据。

据悉,2006年,河南全面开展农村低保工作。10年来,河南省农村低保对象从200万人增长至330万人;保障标准从每人每年的637元提高至1200元;人均月补助水平从18元提高至132元;发放低保金由3.7亿元增长至61.1亿元,增长15.5倍,为农村减

贫事业发展提供了重要支撑作用。

为全面了解各地低保政策落实情况,进一步完善河南低保制度,河南省民政厅依据低保信息系统动态管理情况、日常工作掌握情况,兼顾重点区域,选取了巩义市、鲁山县、台前县等31个县(市)的60多个乡(镇)作为核查任务点,由社工机构进行客观核查。

河南省民政厅社会救助处工作人员介绍,借助社工机构的专业力量和专业资源,客观审视全省低保制度执行情况,有利于进一步规范全省低保工作,实现低保对象“应保尽保、应退尽退”,使救助政策真正惠及困难群众。

1+15+50% = 中国科技界的“花木兰”

■新华社记者 刘诗平

打开2016年国家科学技术奖的荣誉名单,一个个女科学家的身影跃入眼帘:国家最高科学技术奖获得者屠呦呦为女性,15个国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖中的第一完成人为女性,多个获奖团队中的一半成员为女性……

$1+15+50\% = \text{国家科学技术奖励队伍中的“花木兰”}$,国家科学技术奖励大会史上最大规模的女性力量。这些活跃在不同科技领域的女科学家们,美丽着、奋斗着、创造着。

科技征途上的“花木兰”

9日上午,中国中医科学院终身研究员屠呦呦,站在了国家最高科学技术奖的领奖台上。因为发现青蒿素,对三大死亡疾病之一——疟疾有高效、速效作用,为人类抗疟疾药物发展开拓了新的方向,屠呦呦成为第一个捧得国家最高科学技术奖的女科学家。

记者查阅获奖名单看到,

以女科学家为第一完成人获得国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖的项目共15个,既有中国科学院院士、微电子专家刘明领衔的“氧化物阻变存储器机理与性能调控”,也有来往于实验室和大海波涛之间的上海大学教授谢荣牵头的“复杂岛礁水域无人自主测量关键技术及装备”;

既有工业和信息化部电信研究

院原院长曹淑敏牵头的“第四代移动通信系统关键技术与应

用”,也有与动物疫病防控打了

一辈子交道的华中农业大学教

授金梅林领衔的“我国重大猪

病防控技术创新与集成应

用”……

科学工作者有自己的乐

趣。走上科学之路,一开始比

较容易,只要认真勤奋就能有

所收获,但是接下来会有很长

一段时间的瓶颈期,很多人熬

不过去。”刘明说,“我的经验

是要坚持熬过去,熬过去了

后,能真正体会到科学的乐

趣。科研让心灵自由,享受科

研,乐在其中。”

对于上海大学谢荣教授来

说,她的乐趣既在实验室

内,也在江海之中。从2009年

开始,她和她的团队一直在无

人艇方面寻求突破。2013年2

月,由其研制的我国首艘带有

无人艇的海巡船前往南海探

测;2014年初,由其研制的极

地漫游球形机器人在南极完

成首次试验。

此次获奖项目,6个完成人中

有3个是女性。“我是‘70后’

,另两位是‘80后’。我们随

无人艇出海,南海、东海、黄海

、渤海,呕吐常常遇到,在4级海

况下作业,浪高达到2.5米,摇

晃达到20度,晕过、吐过之后

还是‘女汉子’。甘苦不足道,

因为从科研事业中获得的快

乐和满足感,远比付出的多。”谢

荣说。

一辈子投身于动物疫病防

控的金梅林,同样痴迷于自身

研究的领域。预防兽医学,对

女性而言并不“时尚”,但在金

梅林心中却有着巨大的魅力。

甲型禽流感、猪链球菌感染、

人兽共患传染病流行病学、

致病机制、新型疫苗、重大动

物疫病等方面不断取得新突破。

“科研快乐的源泉,在于

对未知领域的探寻,对科学之

美的发现,对自身兴趣的满

足。”金梅林说。

然而,对这些科技征途上

的“花木兰”来说,“科学家”

“母亲”“妻子”等角色之间取

得平衡,并不容易。照顾家

庭、生儿育女等难题,使其在

科研领域取得成功要付出比男

性多得多的艰辛。

刘明对国家科学技术奖励

大会并不陌生。此前,这位权

威的微电子专家曾经获得过国

家技术发明奖、国家科学技

术进步奖,这次获得的则是国

家自然科学奖。

“科学工作者有自己的乐

趣。走上科学之路,一开始比

较容易,只要认真勤奋就能有

所收获,但是接下来会有很长

一段时间的瓶颈期,很多人熬

不过去。”刘明说,“我的经验

是要坚持熬过去,熬过去了

后,能真正体会到科学的乐

趣。科研让心灵自由,享受科

研,乐在其中。”

对于上海大学谢荣教授来

说,她的乐趣既在实验室

内,也在江海之中。从2009年

开始,她和她的团队一直在无

人艇方面寻求突破。2013年2

月,由其研制的我国首艘带有

无人艇的海巡船前往南海探

测;2014年初,由其研制的极

地漫游球形机器人在南极完

成首次试验。

此次获奖项目,6个完成人中

有3个是女性。“我是‘70后’

,另两位是‘80后’。我们随

无人艇出海,南海、东海、黄海

、渤海,呕吐常常遇到,在4级海

况下作业,浪高达到2.5米,摇

晃达到20度,晕过、吐过之后

还是‘女汉子’。甘苦不足道,

因为从科研事业中获得的快

乐和满足感,远比付出的多。”谢

荣说。

一辈子投身于动物疫病防

控的金梅林,同样痴迷于自身

研究的领域。预防兽医学,对

女性而言并不“时尚”,但在金

梅林心中却有着巨大的魅力。

甲型禽流感、猪链球菌感染、

人兽共患传染病流行病学、

致病机制、新型疫苗、重大动

物疫病等方面不断取得新突破。

“科研快乐的源泉,在于

对未知领域的探寻,对科学之

美的发现,对自身兴趣的满

足。”金梅林说。

然而,对这些科技征途上

的“花木兰”来说,“科学家”

“母亲”“妻子”等角色之间取

得平衡,并不容易。照顾家

庭、生儿育女等难题,使其在

科研领域取得成功要付出比男

性多得多的艰辛。